

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение  
«Одесская средняя школа №2»  
Одесского муниципального района Омской области

# «По следам российских немцев Омска и Омской области»

**Автор:**

обучающаяся 9А класса  
Филимонова Яна Евгеньевна

**Руководитель:**

учитель немецкого языка  
Кваскова Татьяна Константиновна

с. Одесское, 2017 г.

# Цель и задачи проекта:

- **Цель данной работы:** изучение поселений российских немцев на территории Омска и Омской области.
- **Задачи исследования:**
  - 1. Изучить информацию о российских немцах Сибири.
  - 2. Познакомиться с историей, традициями и обычаями немецких поселений Омска и Омской области.
  - 3. Разработать маршрут для туристов по немецким поселениям Омской области.
  - 4. Обобщить результаты проделанной работы.

# Объект , предмет и гипотеза

- **Объектом** исследования являются немецкие поселения Омска и Омской области.
- **Предмет** исследования: изучение истории и традиций немецких поселений Омска и Омской области.
- **Гипотеза:** на территории Омска и Омской области имеются поселения, где проживают российские немцы.

# Этапы исследования

- **Первый этап** – теоретический - заключался в изучении литературы по теме для расширения культурного кругозора, необходимого для грамотного выполнения работы.
- **Второй этап** – практический - сбор информации, создание маршрутного листа для туристов, обработка результатов.

# О немцах в России

- Российские немцы – граждане Российской Федерации, СССР, подданные Российской империи, имеющие немецкие генеалогические корни и осознающие себя таковыми. Немцы не только добровольно прибывали в нашу страну на поселение по приглашению российских государей обеспечивать национально-культурное развитие этноса, но также в период репрессий .
- В Сибири немцы появились задолго до начала массового переселения колонистов из Европейской России. В основном это были городские жители: чиновники, военные.
- В общем миграционном потоке в Сибирь направлялись и немцы-колонисты из различных губерний Европейской России. Конец XIX – начало XX в. стали периодом зарождения немецкой диаспоры в Сибири.

# Немецкие поселения Омской области

Inser Dorf am 1 Januar		НАШЕ СЕЛО НА 1 ЯНВАРЯ	
1900	1973 1983 1993 2013	1900	1973 1983 1993 2013
Häufe	83 306 351 381 382	ДВУРОВ	83 306 351 381 382
Einwohner	541 1072 1491 1460 1297	ЖИТЕЛЕЙ	541 1072 1491 1460 1297
Schüler	479 323 351 188	ШКОЛЬНИКОВ	479 323 351 188
Veteranen	33 22	СТАРОЖИЛОВ	33 22

Wohnhäuser, die noch vor dem Krieg, 1941 – 1945 gebaut sind, nur 2 geblieben. Der erste Dorfsowjef was Krebs.

Домов построенных еще до войны 1941 – 1945 осталось 2. Первым председателем с/совета был Кребс.

Старейшее немецкое поселение в Омской области - Александровка - вполне могли основать в совсем другом месте. Если бы успели. Немцы с Волги отправились в Сибирь за доступной и недорогой землей. До Омской области первые 47 семей добрались через два года. Им дали землю у Соленого озера-Коскуль. Место переселенцам не понравилось: степь, дефицит пресной воды. Впрочем, думать было некогда - июль. Пришлось соглашаться. Так в 1891 году и появилась Александровка.

# Немецкие поселения Омской области

- Азо́во - село, административный центр Азовского немецкого национального района и Азовского сельского поселения Омской области.
- Сосновка, Цветнопо́лье - сёла в Азовском немецком национальном районе Омской области.  
Берёзовка - муниципальное образование в Азовском немецком национальном районе Омской области.
- Пришиб - село в Азовском немецком национальном районе Омской области.
- Роза Долина - деревня в Азовском немецком национальном районе Омской области.
- Гауф - деревня в Азовском немецком национальном районе Омской области, административный центр Гауфского сельского поселения.

# Традиции и обычаи

- Германия является страной с яркими традициями, которые настолько интересны, что были позаимствованы другими европейцами. Примером тому, традиция немцев украшать накануне нового года хвойное дерево или вешать венки из веток хвои на входные двери, День всех святых. Все это, **традиции и обычаи немцев**, которые позаимствовали народы других стран. По традиции, выходные дни, немцы проводят в кругу семьи, поэтому беспокоить друг друга звонками или неожиданным визитом не принято. Все эти традиции и обычаи чтят и в немецких поселениях Омской области.



- Самым масштабным пивным фестивалем является Мюнхенский Октоберфест. Данная традиция появилась 12 октября в 1810 году. Национальный немецкий напиток - пиво. Этому древнему напитку даже посвящен фестиваль, проходящий ежегодно осенью, Октоберфест.



# • Национальный немецкий КОСТЮМ

Национальный немецкий костюм - это комбинация практичных элементов: для мужчин он предполагает кожаные штаны, шляпу; для женщин - собранная юбка, передничек, платок и корсаж. В некоторых землях немцы относятся особо трепетно к национальной одежде, носящих традиционный немецкий наряд по будням абсолютно не считают чужаками.



# Омские немцы даже туристов из Германии смогут удивить традиционной свадьбой

- 18 февраля 2016 года, Азовский район представил омичам новый туристический продукт — квест «Немецкая свадьба». На экскурсию в село Александровка отправились студенты Омского института сервиса и представители турбизнеса Омска.



# Омские немцы даже туристов из Германии смогут удивить традиционной свадьбой

- По словам начальника управления по развитию туризма министерства культуры Омской области Олега Федоренко, кстати тоже охотно принявшего участие в игре (он выбрал роль отца невесты), в Александровке был представлен новый туристический продукт Азовского района, и он обязательно будет востребован. «После рекомендации губернатора сегодня все районы Омской области сформировали перечень мер по развитию туризма, и некоторые очень серьёзно к этому подошли, есть очень хорошие изюминки. Думаю, что в ближайшее время они будут представлены жителям, — сказал Олег Федоренко. — Что касается “Немецкой свадьбы”, это один из наших совместных проектов в рамках большого проекта «Сибирский тракт». Подобные проекты готовятся в Тарском, Муромцевском, Омском районах. Каждый будет со своей изюминкой». В Омской области уже сформировано 67 туристических маршрутов для активного отдыха. Их можно найти на обновленном портале [omsk-turinfo](http://omsk-turinfo).

[http://omskregion.info/news/39685-omskie\\_nemts\\_daje\\_turistov\\_iz\\_germanii\\_smogut\\_udiv/](http://omskregion.info/news/39685-omskie_nemts_daje_turistov_iz_germanii_smogut_udiv/)

© Информационное агентство «ОМСКРЕГИОН»

# Заключение

- Выдвинутая мною **гипотеза подтвердилась** – на территории Омска и Омской области имеются немецкие поселения, где проживают российские немцы.
- **Практическая** значимость данной работы заключается в том, что информацию о немецких поселениях Омска и Омской области можно использовать на классных часах, на уроках немецкого языка, на уроках истории и обществознания. Маршрутный лист для туристов использовать для путешествия по немецким поселениям Омской области.

В ходе работы использовались  
следующие источники:

- 1. Материалы СМИ;
- 2. Фотоматериалы;
- 3. Интернет-ресурсы.